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Вступ. Відповідно до дорожньої карти заходів 
«Європейський зелений курс», досягнення енер-
гетичного переходу, метою якого є формування 
стійкої та низьковуглецевої енергетичної системи, 
вимагає активної участі широкого кола індивіду-
альних та колективних суб’єктів. У вітчизняному 
політико-правовому дискурсі концепт «енер-
гетичне громадянство» не використовувався, 
наскільки показав наш моніторинг історіографії, 
однак закордонна наука вже понад два десятиліття 
оперує ним (англ. energy citizenship). Це актуалі-
зує вивчення енергетичного громадянства як кон-
цепції, практичне впровадження якої вбачається 
важливим в частині мети здійснити енергетичний 
перехід. Особливої значущості це набуває в кон-
тексті перспективи повоєнного відновлення енер-
гетичного сектора України, позаяк відбудова має 
узгоджуватися зі сучасною енергетичною страте-
гією ЄС. У новій моделі енергетичної системи має, 
за нашою оцінкою, істотно зрости роль широкого 
спектра недержавних індивідуальних та колектив-
них áкторів енергетичної політики.

Мета та завдання. Метою дослідження 
є аналіз концепції енергетичного громадянства як 
інструмента для розуміння каталогу ролей індиві-
дуальних та колективних суб’єктів у енергетичній 

політиці держави, аргументації важливості ураху-
вання положень концепції в енергетичній стратегії 
України. Ставимо завдання: 1) з’ясувати зміст кон-
цепції енергетичного громадянства; 2) розглянути, 
як концепція енергетичного громадянства імпле-
ментується в енергетичну стратегію ЄС в контексті 
зорієнтованості на «зелений» курс; 3) дослідити 
основні ролі cуб’єктів енергетичного громадянства 
в процесі енергетичного переходу, а також про-
блеми, які перешкоджають реалізації таких ролей; 
4) дослідити значущість для України цієї концепції, 
особливо на етапі повоєнного відновлення енерге-
тичного сектора та руху до набуття членства в ЄС.

Методи дослідження. До вивчення проблеми 
енергетичного громадянства було застосовано 
неоінституційний та аксіологічний методи. Нео-
інституційний аналіз дозволив з’ясувати коло 
cуб’єктів енергетичного громадянства, їх вза-
ємодію з державою в частині реалізації цілей 
та завдань енергетичної політики. Аксіологічний 
аналіз уможливив з’ясування, як панівні в тій чи 
іншій спільноті цінності сприяють розширенню 
мережі суб’єктів енергетичного громадянства, їх 
активності.

Результати. Найперше, уточнимо: категорія 
«громадянство» не має тут усталеного розуміння 

Моргунова Еліна Сергіївна

УДК 32:620.9
DOI https://doi.org/10.24195/2414-
9616.2023-5.10

Моргунова Еліна Сергіївна
аспірантка відділу правових проблем 
політології
Інституту держави і права імені 
В. М. Корецького
Національної академії наук України
вул. Трьохсвятительська, 4, Київ, 
Україна
ORCID: 0000-0003-0552-0630

Енергетичне громадянство: зміст, важливість 
концептуальної імплементації в енергетичну 
політику України

Метою дослідження визначено аналіз концепції енергетичного громадянства як 
інструмента для розуміння каталогу ролей громадян в енергетичній політиці дер-
жави, аргументації важливості урахування положень концепції в енергетичній стра-
тегії України. Поставлено завдання: 1) з’ясувати зміст концепції енергетичного 
громадянства; 2) дослідити основні ролі cуб’єктів енергетичного громадянства 
в процесі енергетичного переходу, а також з’ясувати, що перешкоджає реалізації 
таких ролей; 3) розглянути, як концепція енергетичного громадянства імплемен-
тується в енергетичну стратегію ЄС в контексті зорієнтованості на «зелений» 
курс; 4) дослідити значущість для України цієї концепції нині, а особливо – на етапі 
повоєнного відновлення енергетичного сектора та руху до набуття членства в ЄС. 
За результатами дослідження зроблено висновок, що за концепцією енергетичного 
громадянства громадськість позиціюється як активна, зацікавлена сторона енерге-
тичної політики, а не її пасивний об’єкт. Енергетичне громадянство включає вимоги 
щодо поінформованості, обізнаності, навичок, відповідальної поведінки, небайду-
жості та под. Зміст енергетичного громадянства полягає у широкому спектрі дій/
бездіяльності задля підтримки енергетичного переходу або реагування та ті чи інші 
аспекти енергетичної політики держави. Цей тип «громадянства» означає свідомий 
вибір діяти в напрямку підтримки «чистих» джерел енергії, енергоощадності, енер-
гоефективності та под., тобто енергетично безпечної моделі поведінки. Ця концеп-
ція розкриває можливості окремих осіб, місцевих громад, бізнесу, неурядових органі-
зацій та ін. сприяти більш стійкій, безпечній енергетичній системі. Проаналізовано 
ролі cуб’єктів енергетичного громадянства (споживачів енергетичних послуг; про-
сьюмерів та просумаґерів; учасників протестів та рухів; політиків; суб’єктів госпо-
дарювання; енергетичну спільноту). Наголошено, що залучення широкого спектра 
суб’єктів до розробки та реалізації енергетичної політики має стати частиною 
вітчизняної стратегії енергетичної політики.
Ключові слова: концепція енергетичного громадянства, енергетична політика, 
енергетичний перехід, енергетична безпека, cуб’єкти енергетичного громадянства.

Енергетичне громадянство: зміст, важливість концептуальної імплементації в енергетичну... || C. 69–75



НАУКОВИЙ ЖУРНАЛ «ПОЛІТИКУС»

70 Випуск 5. 2023

в значенні стійкого політико-правового зв’язку між 
особою та державою. У найпростішому тлумаченні 
«енергетичне громадянство» означає, що грома-
дяни є активними учасниками процесів функціо-
нування енергетичних систем, сприяють своїми 
діями енергетичному переходу. Енергетичне гро-
мадянство передбачає усвідомлення недержав-
ними індивідуальними та колективними áкторами 
своєї важливої ролі в енергетичному переході. 
Енергетичне громадянство означає свідомий вибір 
діяти в напрямку підтримки «чистих» джерел енер-
гії, енергоощадності, енергоефективності та под. 
Ключовими характеристика енергетичного грома-
дянства є відповідальна та активна позиція щодо 
енергетичних проблем.

Енергетичне громадянство означає активну 
участь окремих осіб і колективних суб’єктів в енер-
гетичній системі в межах певної географічної 
території [30]. Активна участь може проявлятися 
у встановленні сонячних панелей, участі у громад-
ських проєктах з відновлюваної енергетики, під-
тримці політики, що сприяє «чистій» енергетиці, 
переходу до енергоефективних технологій тощо. 
Концепція енергетичного громадянства розгляда-
ється як спосіб розширення можливостей окремих 
осіб і громад у тому, щоб взяти під контроль своє 
енергетичне майбутнє та сприяти екологічності 
енергетичної системи.

Ролі cуб’єктів енергетичного громадянства 
в процесі енергетичного переходу дуже різняться. 
Це і громадяни як відповідальні споживачі енергії, 
члени неурядових організацій екологічно-енергетич-
ного спрямування, учасники протестів, просьюмери 
(виробники й водночас споживачі «чистої» енергії), 
суб’єкти господарювання на енергетичному ринку, 
політики та ін. Це доволі широкий спектр ролей 
в енергетичному переході. Відтак державна полі-
тика, спрямована на енергетичний перехід, пови-
нна враховувати позиції, інтереси всіх типів «енер-
гетичних громадян». Щоб ефективно підтримувати 
інклюзивний і справедливий енергетичний перехід, 
політичні заходи та інструменти втручання повинні 
враховувати різноманітні перешкоди, рушійні сили, 
мотивацію, а також соціально-економічний контекст 
різноманітних зацікавлених сторін.

Залучення громадян, їх спільнот та широкого 
кола інших áкторів до розробки та реалізації полі-
тики розглядається демократичними державами 
та наддержавними організаціями як основа для 
підвищення легітимності та ефективності енерге-
тичної політики [7]. Уважаємо, що це має стати важ-
ливою частиною вітчизняної стратегії енергетичної 
політики. Для держави та громадян важливо роз-
винути ті цінності, навички, уміння, знання, які при-
таманні суб’єктам енергетичного громадянства. 
Це актуалізує розгляд нами цього питання.

Громадяни повинні розглядатися як «важливі 
учасники інноваційного процесу, які формують 

нові процедури та впроваджують системні зміни» 
[31]. Залучення громадян є надважливим чинни-
ком для переходу на «чисту» енергетику [1]. Інте-
грування громадян до процесів прийняття рішень, 
пов’язаних з енергетикою, позитивно впливатиме 
на розуміння владою настроїв, проблем домо-
господарств та громад, а відтак – і на прийняття 
рішень щодо декарбонізації за ситуації, коли енер-
гетичний перехід наштовхується на проблеми, 
зумовлені соціальними нерівностями [32]. Досяг-
нення чесного, інклюзивного та справедливого 
енергетичного переходу вимагає відповідної полі-
тики, належної співпраці між зацікавленими сто-
ронами, реалістичних бізнес-моделей, активних 
і небайдужих громадян [34].

Власне у результаті розуміння важливості ура-
хування неоднорідності поведінки людей в ході 
енергетичного переходу, у західному науковому 
дискурсі й з’явилася концепція енергетичного гро-
мадянства. Вона нині є підґрунтям енергетичних 
реформ, позаяк містить нове визначення грома-
дян в енергетичній системі. У рамках цієї концеп-
ції громадськість розглядається як активна, заці-
кавлена сторона в еволюції енергетичної системи 
[3; 4], а не пасивний об’єкт енергетичної політики. 
В межах такого підходу громадяни, їх спільноти не 
сприймаються як звичайні користувачі енергосис-
теми, а позиціюються як важливі áктори енергетич-
ної системи [3].

Важливо прийняти факт різноманітності люд-
ської поведінки під час розробки політики щодо 
взаємодії людини та довкілля, зокрема в площині 
енергокористування, енергозбереження [28]. Роз-
гляд ключових факторів, які сприяють/перешко-
джають сталій енергетичній поведінці, має вирі-
шальне значення для досягнення ефективної 
політики та системних змін [33].

Енергетичне громадянство включає різнома-
нітні характеристики, як-от: інформованість, обі-
знаність, навички, відповідальна поведінка, небай-
дужість і т. ін. Перехід від енергетичної системи, 
що базується на викопному паливі, до «чистої» 
енергетики потребує перегляду соціальних ролей, 
обов’язків [21]. Енергетичне громадянство перед-
бачає, що громадськість сприймається як актив-
ний, а не пасивний суб’єкт процесів перебудови 
енергетичної системи. Потенціал для дій обрамле-
ний поняттями прав і обов’язків всього суспільства 
щодо боротьби з наслідками споживання викопних 
джерел енергії, зокрема зміною клімату [3, c. 71]. 
Як обізнаність, так і дія, є частиною енергетичного 
громадянства [3, c. 72]; воно передбачає усвідом-
лення кожним відповідальності за подальші зміни 
клімату, енергетичну бідність тощо. 

Низка проведених закордонними ученими 
досліджень засвідчила доволі широкий спектр дій 
громадяни, які цікавляться питаннями енергетич-
ної політики. Вони діють як окремі особи, впрова-
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джуючи заходи з енергоефективності у своїх домо-
господарствах, або як частина більших груп, як-от 
групи кліматичних активістів [25], місцевих енер-
гетичних груп, які виступають за впровадження 
проєктів відновлювальної енергетики [12], долуча-
ються до різноманітних низових ініціатив [19] і т. ін.

Загалом впровадження концепції енергетич-
ного громадянства створює простір для ініціа-
тив неурядових áкторів (як НУО, так і приватних 
осіб), наприклад: створення громадських проєктів 
з впровадження об’єктів відновлюваної енерге-
тики; організацій кампаній з проблем енергозбе-
реження; перехід окремих домогосподарств на 
«зелені» джерела енергії; відмова від звичних тех-
нологій на користь енергоощадних, як-от заміна 
традиційних ламп розжарювання на світлодіодні; 
правильне утеплення помешкання задля мініміза-
ції використання електрообігрівачів тощо. Концеп-
ція енергетичного громадянства розглядає грома-
дян як соціально áктивних акторів, мотивованих 
залучатися до сталого енергетичного переходу, 
зацікавлених в енергоощадності.

За нашими оцінками, енергетичне громадян-
ство характеризує не лише дія, а й бездіяльність як 
модель поведінки. Наприклад, свідоме утримання 
від користування певними побутовими електро-
приладами в години пікового навантаження на 
електромережі; відмова від вмикання одночасно 
кількох потужних електроприладів, які різко збіль-
шують навантаження на мережу; утримання від 
використання приватного автотранспорту і т. ін. 
Отже, зміст енергетичного громадянства полягає 
у широкому спектрі дій та бездіяльності задля під-
тримки енергетичного переходу або реагування на 
ті чи інші питання енергетичної політики держави. 
Ці дії проявляються по-різному в різних типах 
«енергетичних громадян»: споживачі, просью-
мери, члени НУО енергетично-екологічного спря-
мування та ін. [30]. Відтак очевидно, що ролі кон-
кретного типу «енергетичних громадян» різняться. 
Вочевидь, у межах державної енергетичної полі-
тики важливо розуміти особливості кожного з таких 
áкторів та як їх можна залучити до реалізації або ж 
критичного обговорення енергетичного курсу дер-
жави.

Детальніше схарактеризуємо ролі кожного 
з основних типів «енергетичних громадян»: спо-
живачів енергетичних послуг; просьюмерів та про-
сумаґерів; учасників протестів та рухів; політиків; 
суб’єктів господарювання; енергетичної спільноти.

1. Споживачі. Чисельно це основний тип у спек-
трі можливих «енергетичних громадян». Очевидно, 
що їх поведінка дуже відмінна і не може бути пред-
ставлена як якась єдина модель. Щоб зрозуміти 
роль споживачів та мати змогу в межах державної 
енергетичної політики впливати на їх поведінку, 
важливо враховувати, що споживачі – це не про-
сто користувачі енергетичних послуг. Споживач 

може бути інвестором (дії, пов’язані з придбанням 
нового обладнання, як є енергоощадним). Спожи-
вач здійснює технічне обслуговування, наприклад, 
встановлює технології енергозбереження в систе-
мах опалення та гарячого водопостачання, уте-
плює фасад будинку, реставрує покрівлю з впро-
вадженням новітніх технологій тощо.

Власне тут для держави дуже важливо розу-
міти, як можна стимулювати споживачів електро-
енергії інвестувати в енергозбереження. Це осо-
бливо значимо за ситуації, коли доходи громадян 
є низькими, а держава може/не може надати під-
тримку для збільшення енергоефективності домо-
господарств. На рівні держави, місцевих громад 
мають проводитися роз’яснювальні кампанії, де 
доступно пояснювалася б суть тої чи іншої техно-
логії, вартість її придбання, потенційні фінансові 
переваги впровадження технологічних новацій  
і т. ін. Для того, щоб формувалася енергозберігаюча 
поведінка громадян та відбувалося інвестування 
в енергоефективні прилади та утеплення будинків, 
держава не має займати позицію пасивного спо-
стерігача, а повинна активно формувати енерге-
тичну культуру населення за не менш активної ролі 
органів місцевого самоврядування, неурядових 
організацій. Очевидно, що апелювання до аргумен-
тів про глобальні кліматичні зміни та енергетичну 
бідність буде менш ефективним сценарієм інфор-
маційних кампаній для населення, аніж демон-
страція на конкретних цифрах, якими є затрати на 
впровадження певної технології та якою може бути 
конкретна вигода для бюджету домогосподарства. 
Окрім цього важливо, щоб державою реалізовува-
лися ініціативи, які б мотивували громадян інвесту-
вати в енергоощадні технології: зниження податків, 
субсидії, позики на вигідних умовах тощо.

Однак окрім інвестиційної поведінки, потрібно 
формувати ще й технологічну грамотність спо-
живачів. Мають заповнюватися прогалини у зна-
ннях про різні технологічні новації та їх корисність. 
Важливо формувати культуру енергоспоживання, 
однак ті цінності, які поширює держава, мають 
синхронізуватися з відповідними інфраструктур-
ними чи іншими інвестиціями. До прикладу, попу-
ляризація велотранспорту як альтернативи при-
ватному автотранспорту має синхронізуватися 
з прокладанням велодоріжок, облаштуванням 
велопарковок, інформуванням велосипедистів про 
нові веломаршрути або ділянки, на яких усклад-
нений рух тощо. Так само популяризація елек-
тромобілів має синхронізуватися зі збільшенням 
чисельності станцій заряджання таких транспорт-
них засобів.

2. Просьюмери та просумаґери. Просьюмер 
по різному визначається у наукових досліджен-
нях. Одні учені визначають просьюмера як «спо-
живача енергії, який і споживає, і генерує енергію» 
[26, c. 483]. Інші дослідники, характеризуючи про-
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сьюмерів, додають фінансовий компонент: вони 
виробляють, споживають енергію та продають її 
надлишок [16].

Також дослідниками [2] було виокремлено 
в межах просьюмерів такий їх різновид, як просу-
маґер (англ. prosumager). Цей тип «енергетичного 
громадянина» не тільки споживає та виробляє 
електроенергію, але й накопичує її.

Наразі кількість закордонних досліджень про 
просьюмерів і просумаґерів, їх місце у реалізації 
енергетичної політики є незначна, що не дозво-
ляє уповні оцінити їх значущість [11; 29; 30]. 
Попри недостатнє вивчення проблеми, наявні сві-
тові кейси засвідчують: формуванню таких ролей 
«енергетичних громадян», як просьюмер та про-
сумаґер, сприяє державна підтримка, підтверджені 
фінансові переваги їх діяльності, а перешкодами 
є відсутність відповідної політики (законодавства), 
висока вартість технологій, недовіра громадян 
щодо рентабельності таких технологій тощо [17]. 
Чинниками, які впливають на просьюмеризм, є еко-
логічна свідомість громадян [14], усталені соціальні 
норми [27], наявність фінансової та інституційної 
підтримки з боку держави [24] та ін. Відтак держава, 
якщо зацікавлена у таких новітніх «енергетичних» 
ролях своїх громадян, має звертати увагу на мате-
ріально-технічні, законотворчі, інформаційно-кому-
нікаційні та ін. способи активізації громадян.

3. Учасники протестів та рухів [13]. Такі гро-
мадяни взаємодіють з енергетичною системою, 
беручи участь в протестах і рухах за чи навіть 
проти енергетичного переходу. Їх дії можуть мати 
характер політичного активізму (голосування, 
активність у політичній партії екологічного спряму-
вання) або громадського активізму (демонстрації, 
пікети, підписання петицій тощо).

Сучасна масштабність екологічних рухів, при-
родоохоронного сегмента в структурі об’єднань 
громадян позитивно сприяє рухам за енергетич-
ний перехід. Чинниками, які сприяють згуртуванню 
прихильників енергетичного переходу є віра в силу 
громадськості, усвідомлення масштабності еколо-
гічних загроз від викопних джерел енергії, відчуття 
свого роду провини за шкоду, заподіяну довкіллю 
тощо [10]. Однак потрібно врахувати, що є й акції 
противників «зеленого» переходу і мотиви участі 
в них зовсім інші. При цьому ці причини можуть 
бути як матеріалістичного, так і нематеріалістич-
ного характеру. Наприклад, у Південноафрикан-
ській Республіці причиною протестів (березень 
2017 р.) проти «зеленої» енергетики були побою-
вання вивільнення великої кількості працівників 
з сектора вугільної енергетики, а відтак – зрос-
тання безробіття [15]. Натомість у Норвегії про-
тести (лютий 2023 р.) проти вітрових турбін на 
півострові Фосен були спрямовані на захист оле-
нярства, позаяк зéмлі традиційного випасу стали 
непридатними через шум, що відлякує тварин [23].

4. Політики. Вони відіграють унікальну роль 
в енергетичній системі, оскільки зазнають різних 
форм тиску, відповідають за представлення інтер-
есів уряду чи політичної партії, лобіюють ті чи інші 
питання. Політики, передусім депутати законотвор-
чого органу держави, відповідальні за прийняття 
рішень щодо нових стратегій, прийняття норматив-
них актів, які унормовують функціонування енерге-
тичного сектора. 

5. Суб’єкти господарювання. Йдеться про юри-
дичних осіб з різними організаційно-правовими 
формами підприємницької діяльності. Вони віді-
грають роль в енергосистемі через свою передусім 
господарську, а також благодійну діяльність. Нині 
імідж компаній визначає зокрема й те, чи інвесту-
ють вони в енергоефективність. Найважливішим 
проявом їх активності є впровадження новітніх 
енергозберігаючих технології. 

Наприклад, авіакомпанії переходять більш еко-
логічне паливо (змішування стійкого авіаційного 
палива з гасом у щораз більших пропорціях), а до 
2050 року найбільші з них зобов’язалися скоро-
тити викиди двоокису вуглецю до нульового рівня. 
Також близько 40 авіакомпаній у світі (Delta Air 
Lines, British Airways, Lufthansa, KLM, Ryanair, Wiz-
zair та ін.) реалізують програми, за якими пасажири 
та корпорації, які хочуть компенсувати викиди від 
своїх авіаперельотів, можуть зробити це за допо-
могою добровільних програм компенсації викидів 
вуглецю. Відтак вартість перельоту дещо зростає 
завдяки добровільному бажанню пасажира долу-
читися до фінансування проєктів, які компенсують 
викиди CO2. На цьому прикладі показані ролі і спо-
живача (пасажири), і суб’єктів господарювання 
(авіакомпанії).

Можна виділити чотири основні мотиви для 
суб’єктів господарювання інвестувати, напри-
клад, в інфраструктуру для виробництва енергії: 
1) захист довкілля; 2) фінансова вигода; 3) покра-
щення іміджу на ринку як соціально відповідального 
бізнесу; 4) можливість стати енергетично самодос-
татнім й не бути залежним від нестабільних цін на 
енергоносії, енергодефіциту тощо. Дослідники [35] 
вказують, що основними факторами інвестування 
в інфраструктуру виробництва енергії суб’єктами 
господарювання є доступність технічних і адмі-
ністративних знань, механізмів фінансової під-
тримки.

На готовність компаній впроваджувати нові тех-
нології впливає їхнє ставлення до інновацій, наявні 
соціальні норми, здатність ефективно контролю-
вати впровадження інновації [8; 22]. Ставлення до 
інновацій формується оцінкою екологічних та еко-
номічних ризиків. Соціальні норми узалежнені від 
спільноти, а також ринкового та регуляторного 
тиску. Контроль над інноваціями визначається 
технологічними та організаційними можливос-
тями. Інші важливі фактори, які слід враховувати, 
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включають стратегічні альянси бізнесу та мережі 
співпраці, які впливають на впровадження нових 
технологій. Зауважимо, що в цих процесах вели-
кою є роль держави в частині надання підтримки 
тим суб’єктам господарювання, які бажають техно-
логічно модернізуватися в частині енергозберігаю-
чих технологій або переходу на «чисті» джерела 
енергії.

6. Енергетична спільнота. Мова про спіль-
ноту споживачів енергії, які «розділяють спільні 
інтереси та/або ставлення до послуг, що нада-
ються енергетичними спільнотами (наприклад, 
діяльність з виробництва, зберігання, споживання 
та продажу енергії) […] [і] унормовані правовою 
базою або є юридичною особою» [18, c. 27]. До 
прикладу, у ЄС енергетичні спільноти унормо-
вані законодавством. Зокрема, термін енерге-
тичне співтовариство використовується в контек-
сті: 1) «громадське енергетичне співтовариство» 
(англ. citizen energy community, CEC) у Директиві 
Європейського парламенту про електроенерге-
тику 2019/944 [6]; 2) «спільнота відновлюваної 
енергії» (англ. renewable energy community, REC) 
у Директиві про відновлювані джерела енер-
гії 2018/2001 [5]. Обидва типи спільнот створю-
ються як юридичні особи, головною метою яких 
є забезпечення переваг для громад – екологічних, 
соціальних, економічних. Також під «енергетич-
ною спільнотою» розуміють і місцеві енергетичні 
спільноти (англ. local energy communities, LEC), 
і віртуальні енергетичні спільноти. LEC – це групи 
споживачів енергії або споживачів, які живуть 
у певних географічних межах, тоді як віртуальні 
енергетичні спільноти – це групи, які об’єднуються 
на основі певних критеріїв, наприклад, зацікавле-
ність купувати «зелену» енергію.

Чинниками, які стимулюють створення та функ-
ціонування різних енергетичних спільнот, є їх здат-
ність впливати на місцеву енергетичну політику, 
зниження витрат на енергію, надійне постачання, 
зменшення залежності від централізованого елек-
тропостачання, підвищення енергетичної безпеки, 
фінансова вигода та ін.

Отже, на прикладі ЄС ми вказали на основні 
типи «енергетичних громадян». Такі їх типи наявні 
в усіх державах, які переходять від викопних до від-
новлювальних джерел енергії. Очевидно, що цей 
перелік неповний. До прикладу, науковці та екс-
перти мають потенціал відігравати важливу роль 
у енергетичному переході, позаяк здатні діяти як 
посередники між споживачами та політиками [20]. 
Саме ЄС є світовим лідером з просування тези 
про центральну роль громадян у енергетичному 
переході, а нині вдосконалює політику, яка сприяє 
залученню громадян до цього процесу.

Висновки. Концепція енергетичного громадян-
ства є інструментом для розуміння ролі різного 
типу індивідуальних та колективних áкторів у про-

цесі переходу до стійкої низьковуглецевої енер-
гетичної системи. За цією концепцією не лише 
держава, а й інші суб’єкти є мотивовані, активні 
у реалізації енергетичної політики. Енергетичне 
громадянство включає вимоги щодо поінфор-
мованості, обізнаності, навичок, відповідальної 
поведінки, небайдужості й т. ін. Зміст енергетич-
ного громадянства полягає у широкому спектрі 
дій/бездіяльності задля підтримки енергетичного 
переходу, реагування та ті чи інші аспекти енер-
гетичної політики держави. Цей тип «громадян-
ства» передбачає підтримку «зеленої» енерге-
тики, енергоощадності, енергоефективності і под., 
тобто енергетично безпечної моделі поведінки. 
Отже, енергетичне громадянство – це концепція, 
що закликає бути відповідальними споживачами 
та суб’єктами використання та виробництва енер-
гії. Це означає усвідомлене використання енергії 
з метою зменшення власного руйнівного впливу на 
довкілля та енергетичну систему.

Каталог ролей cуб’єктів енергетичного грома-
дянства включає: споживачів енергетичних послуг; 
просьюмерів та просумаґерів; учасників протестів 
та рухів; політиків; суб’єктів господарювання; енер-
гетичну спільноту та ін. Енергетичне громадян-
ство передбачає усвідомлення індивідуальними 
та колективними áкторами своєї важливої ролі 
в енергетичному переході, розуміння того, як їх 
моделі поведінки узгоджуються з метою переходу 
від викопних до «чистих» джерел енергії. 

Метою енергетичного громадянства є забез-
печення стійкого, ефективного та екологічно 
чистого енергетичного розвитку шляхом зміни 
цінностей та поведінки усіх суб’єктів енергоспо-
живання. Культура енергетичного громадянства 
спрямована на створення сталого та енергоефек-
тивного суспільства, де громадяни активно долу-
чаються до раціонального використання ресурсів 
та захисту довкілля. Вона формує відповідаль-
ність та усвідомлення наслідків власних дій/без-
діяльності у сфері енергетики, спонукає до при-
йняття енергоефективних рішень на рівні індивіда, 
територіальної громади та держави.

Основними принципами енергетичного гро-
мадянства є: 1) енергоефективність: зменшення 
споживання енергії шляхом впровадження енер-
гоощадних технологій і практик у повсякденній 
діяльності; 2) використання відновлюваних дже-
рел енергії: поступовий перехід від використання 
вуглеводневих джерел енергії до відновлюваних 
(сонячна, вітрова, гідро- та геотермальна енергія); 
3) участь у розвитку енергетичної інфраструктури: 
активний вплив громадян на прийняття рішень 
щодо будівництва та розвитку енергетичних сис-
тем у своєму регіоні, підтримка альтернативних 
проєктів та ініціатив; 4) освіта та свідоме спо-
живання: підвищення інформованості громадян 
щодо енергії; формування культури її споживання 
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з урахуванням впливу на довкілля; активна участь 
у програмах та заходах, спрямованих на підви-
щення енергетичної ефективності і под.

Сьогодні залучення широкого спектра індивіду-
альних і колективних áкторів до розробки та реалі-
зації енергетичної політики розглядається в демо-
кратичних державах та наддержавних організаціях 
основою підвищення легітимності та ефектив-
ності енергетичної політики. За сучасних політич-
них, екологічних та інших викликів громадськість, 
соціально відповідальний бізнес та інші суб’єкти 
енергетичного громадянства не можуть залиша-
тися пасивними спостерігачами процесів зміни 
архітектури енергетичної системи. 

Уважаємо, що залучення широкого спектра 
суб’єктів до розробки та реалізації енергетич-
ної політики має стати частиною й вітчизняної 
стратегії енергетичної політики. Для України це 
новий виклик, однак урахування цієї прогресив-
ної тенденції необхідне з огляду на євроінтегра-
ційний курс нашої держави. У розробці справді 
дієвої енергетичної стратегії нашої держави, на 
основі якої буде здійснюватися повоєнна відбу-
дова енергетичного сектора, важливо враховувати 
широкий спектр суб’єктів енергетичної політики 
та інтересів, завдяки яким уможливиться складний 
перехід до «зеленої» енергетики. Важливо ство-
рити можливості для широкої участі громадян, 
їх об’єднань, соціально відповідального бізнесу 
та інших суб’єктів у процесах визначення конфі-
гурації та реалізації енергетичної політики. Най-
першим завданням у цьому процесі є формування 
культури енергетичного громадянства через поши-
рення знань, навичок і цінностей, які сприяють 
раціональному та відповідальному використанню 
енергії, зменшенню негативного впливу людини на 
довкілля.
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The purpose of the study is to analyze the concept of energy citizenship as a tool for 
understanding the catalog of roles of citizens in the energy policy of the state, arguing 
the importance of taking into account the provisions of the concept in the energy strategy 
of Ukraine. The task was set: 1) to determine the meaning of the concept of energy citizenship; 
2) to investigate the main roles of subjects of energy citizenship in the process of energy 
transition, as well as to find out what prevents the implementation of such roles; 3) consider 
how the concept of energy citizenship is implemented in the energy strategy of the EU in 
the context of orientation towards the “green” course; 4) to investigate the significance of this 
concept for Ukraine today, and especially at the stage of the post-war recovery of the energy 
sector and the movement towards EU membership. According to the results of the research, 
it was concluded that the public is positioned as an active, interested party of energy 
policy, and not its passive object, according to the concept of energy citizenship. Energy 
citizenship includes requirements for awareness, consciousness, skills, responsible behavior, 
consideration, etc. The content of energy citizenship consists in a wide range of actions / 
inactions to support the energy transition or response and certain aspects of the energy policy 
of the state. This type of “citizenship” means a conscious choice to act in the direction 
of supporting “clean” energy sources, energy saving, energy efficiency, etc., that is, an energy-
safe behavior model. This concept reveals the possibilities of individuals, local communities, 
businesses, non-governmental organizations, etc. contribute to a more sustainable, secure 
energy system. The roles of subjects of energy citizenship (consumers of energy services; 
prosumers and prosumagers; participants in protests and movements; politicians; business 
entities; energy community) were analyzed. It was emphasized that the involvement of a wide 
range of subjects in the development and implementation of energy policy should become 
part of the domestic energy policy strategy.
Key words: concept of energy citizenship, energy policy, energy transition, energy security, 
subjects of energy citizenship.
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